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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження.Зважаючи на те, що активність 

підприємницького сектору економіки визначає значною мірою успіхи держави у 

міжнародному контексті, підтримка бізнесу та його розвиток є одним із 

першочергових завдань економічних систем. 

Виявлення проблемних місць у бізнес-середовищі, що не дозволяють 

підприємствам розвиватися із найбільшим рівнем ефективності, дає можливість 

вчасно відреагувати на складну ситуацію, відкорегувати внутрішнє середовище 

організації та вплинути хоча б частково на зовнішнє з метою недопущення 

погіршення фінансово-господарського стану суб’єкта господарювання. 

Розробка системи прогнозування ймовірності настання банкрутства 

підприємства є важливою з огляду на динамічність бізнес-середовища та важливість 

постійного моніторингу фінансового стану. 

У зарубіжній практиці питаннями розробки методів і моделей займалися такі 

вчені: Спрінгейт, Альтман, Бівер, Таффлер та Тішоу, Ліс, Конан і Гольдер, Беєрман, 

Вайбель, Аргенті, Скоун, Фулмер, Чессер, Ж. Депалян та багато ін. 

Зусиллямицихвченихбула проведена значна робота для виділенняактуальних 

при прогнозуванніекономіко-математичнихпараметрів і встановленняїхвнесків у 

загальнуоцінкуплатоспроможностіпідприємств. 

В Україні дослідженнями зарубіжних методів аналізу ймовірності банкрутства 

підприємства займалися такі вчені: Н.С.Артамонова, О.І.Продіус, С.О.Черкасова, 

О.М.Барановська, Л.Л.Гриценко, І.М.Боярко, А.А.Губар, В.А.Даниленко. 

Мета дослідження –дослідження теоретико-методичних основ управління 

фінансовим станом підприємства  із подальшою розробкою системи показників для 

оцінювання ймовірності настання банкрутства на прикладі ПрАТ «ДОБРА ВОДА». 

Об’єктом дослідження є фінансовий стан суб’єкта підприємницької 

діяльності. 

Предметом дослідженняє теоретичні, методичні та 

практичніаспектинедопущеннянастаннябанкрутстваПрАТ «ДОБРА ВОДА». 

Основнізавдання дослідження: 

1. Узагальнити теоретико-методичні основи дослідження суті банкрутства 

підприємства 

2. Здійснити оцінювання результуючих показників фінансово-господарської 

діяльності ПрАТ «ДОБРА ВОДА» 

3. Розробити пропозиції щодо вдосконалення системи фінансового контролю, 

спрямованої на недопущення настання банкрутства ПрАТ «ДОБРА ВОДА» 

4. Проаналізувати галузевий ринок функціонування ПрАТ «ДОБРА ВОДА» 

5. Розробити та методично обґрунтувати доцільність розрахунку 

інтегрального показника ймовірності настання банкрутства 

6. Проаналізувати окремі питання, що стосуються забезпечення охорони 

праці на підприємстві та безпеки в надзвичайних ситуаціях. 

Методи дослідження:В процесі дослідження був використаний методичний 

апарат, що складається з: системно-структурний, індуктивно-дедуктивний аналізи, 



 

  

класифікація даних, порівняння, аналіз взаємовпливу, економіко-математичний 

аналіз. 

Інформаційну базою дослідженняє наукові праці науковців-економістів, 

офіційні статистичні дані; науково-методична література; матеріали періодичних 

видань та ресурси мережі Internet. 

Новизна результатівполягає у розробцізаходів з 

недопущеннянастаннякризового стану та настаннябанкрутстваПрАТ «ДОБРА 

ВОДА». 

Практичне значення одержаних результатівзводиться до того, щополягає у 

можливостізастосуванняпрактичнихрекомендацій в діяльності як 

досліджуваногопідприємства так і іншихсуб’єктівгосподарювання. 

Апробація результатів роботи та 

публікації.Результатипроведеногодослідженняопубліковано у працях, які є тезами 

науково-практичноїконференції. Основні положення та висновки даного 

дослідження доповідались та обговорювались на 

Международнаянаучнаяконференция «Бьдещитеизследвания», г.София, 15-22 

февраля 2018 г. 

Структура та обсяг дослідження.Робота складається із вступу, шести 

розділів, висновків та пропозицій, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний обсяг дослідження становить 140 сторінок. Робота містить 23таблиці, 23 

рисунки. Список використаних джерел налічує 49найменувань. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У Вступіописано актуальність теми проведеного дослідження, окреслено 

мету, на основі чого сформовано завдання, предмет та об’єкт, перелічено методи 

досліджень, що використовувалися у роботі, вказано на інформаційну базу 

дослідження, а також визначено наукову новизну та практичне значення отриманих 

результатів. 

У розділі 1 «Теоретико-методичні основи дослідження суті банкрутства 

підприємства» здійснено аналіз підходів до визначення поняття банкрутства та 

причин його настання; проаналізовано законодавчі аспекти формування механізму 

банкрутства в Україні та світі; узагальнено методи аналізу та оцінки ймовірності 

настання банкрутства в системі управління фінансовим станом.   

Розглянуто поняття банкрутства підприємства як  нездатність боржника 

відновити свою платоспроможність та задовольнити визнані судом вимоги 

кредиторів інакше, ніж через застосування визначеної судом ліквідаційної 

процедури. Доведено, що для ефективної господарської діяльності підприємству 

необхідно мати стійкий фінансовий стан, щоб за рахунок власних коштів формувати 

власні активи, не допускати необґрунтованої дебіторської та кредиторської 

заборгованості, розраховуватись вчасно за своїми зобов’язаннями. 

Визначеноперспективи та загрозибанкрутствапідприємства для боржника і 

кредитора, виокремленонаступніпоняття – «суб’єктбанкрутства», «боржник», 

«кредитор», «конкурснікредитори», «поточнікредитори».  



 

  

Досить детально описано види та причини настаннябанкрутствапідприємства, 

відповідно до якихвиділяютьреальне, технічне, навмисне, фіктивнебанкрутство. 

Всю сукупністьпередумовнастаннябанкрутствазапропонованоподіляти на внутрішні 

та зовнішні по відношенню до підприємства. 

Проаналізованозаконодавчіаспектиформуваннямеханізмубанкрутства в 

Україні та світі, а такожрозглянутоальтернативніваріантирозвиткусправи про 

банкрутство. Також описано стратегіїповедінкисуб’єктапідприємницькоїдіяльності 

на різнихетапах та фазах процесубанкрутства та виходу з нього. 

У даномурозділідосить детально описано методианалізу та 

оцінкиймовірностінастаннябанкрутства в системіуправлінняфінансовим станом 

підприємства. Зокрема, подано інформаціющодостатистичнихметодівоцінювання 

(моделідискримінантногоаналізу та аналізуумовноїймовірності); методи штучного 

інтелекту (нейроннімережі, генетичніалгоритми, експертнімережі, дерева рішень, 

теоріїнечіткихмножин) та інші.  

Здійсненообґрунтування того, щодіагностикабанкрутствапідприємств є 

особливо важливою, оскількидозволяєвчаснозастосовувативідповідні заходи для 

виявлення та ліквідаціїнегативнихтенденційкризовогорозвиткупідприємства. 

У розділі 2 «Оцінювання результатів фінансово-господарської діяльності 

ПрАТ «ДОБРА ВОДА»подано загальну характеристику господарської діяльності 

підприємства та її результатів; проведено комплексний аналіз ймовірності настання 

банкрутства підприємства. 

Здійснено детальнийаналізобсягіввиробництва та реалізаціїпродукціїПрАТ 

«ДОБРА ВОДА» за 2014-2016 рр. Найбільшезростання у 

вартісномупредставленіобсягіввиробництвапротягом 2014-2016 рр. характерне для 

виробництва води неароматизованої і непідсоложеної, 

щовідображаєзагальнітенденціїорієнтаціїспоживачів води бутильованої на 

негазованінепідсоложенінапої. 

Також, проведено аналізчистихактивівПрАТ «ДОБРА ВОДА» як одного 

ізіндикаторівйогофінансового стану. Аналізованийперіод 2012-2016 рр. 

характеризуєтьсяпогіршеннямпоказниківрізниціміжвартістючистихактивів та 

скоригованого статутного капіталу. Найбільшарізниця характерна для 2016 р. і 

становить 116142 тис.грн., що негативного 

характеризуєефективністьсистемифінансовогоуправління. 

Коливання у величинісобівартостіреалізованоїпродукції прямо впливає на 

кінцевий результат господарськоїдіяльності. Зростаннясобівартості у 2014 

роцісуттєвознизило величину валового прибутку (відрівня 8018 тис.грн. у 2013 р. до 

5385 тис.грн. у 2014 р.). Динаміка доходу відреалізації є нечіткою, оскількиперіод 

2012-2015 рр. характеризувавсяпоступовим спадом значеньпоказників, проте в 2016 

р. вдалосяутриматися на рівніпопереднього року (12646 тис.грн., щомайже на 39% 

менше, ніж у 2012 р.). 

Оскількиоб’єктомдослідження є 

власнеймовірністьнастаннябанкрутствапідприємства, було проведено 

комплекснийаналізфінансово-господарськоїдіяльності з метою виявлення 

«вузькихмісць» та можливихджерелзростанняорганізації. Виявлено, 

щонайбільшуніверсальноюмоделлюпроведення такого аналізу є 



 

  

розрахунокінтегральногопоказника за методикою Альтмана, Спрінгейта, Ліса і т.д. 

Результатирозрахунків показали, щонайбільшризиковимперіодомбув  2015 рік, в той 

час як 2013 рік при використанніусіх методик є безризиковим. 

У розділі 3 «Вдосконалення системи фінансового контролю на 

підприємстві, спрямованої на недопущення настання банкрутства»здійснено 

розробку механізму прогнозування ймовірності настання банкрутства ПрАТ 

«ДОБРА ВОДА»; обґрунтовано доцільність застосування системи фінансового 

контролінгу як елементу превентивного оцінювання загроз фінансовій стабільності 

підприємства; проведено вдосконалення процесів управління ризиків, що 

підвищують рівень ймовірності настання банкрутства підприємства. 

Механізм прогнозування фінансового стану з позиції можливості настання 

банкрутства містить такі основні елементи як розрахунок ймовірності настання 

банкрутства; введення формалізованих та неформалізованих критеріїв порівняння; 

прогнозування та діагностика показників платоспроможності. 

Крім того розроблено алгоритм 

корегуючихдійзалежновідрезультатівдіагностикиймовірностінастаннябанкрутствапі

дприємства. 

Обґрунтовановажливістьзастосуваннясистемифінансовогоконтролінгу як 

елементу превентивного оцінюваннязагрозфінансовійстабільностіпідприємства. 

Описано, що загалом, концепціяконтролінгуздійснюється з наступноюетапністю: 

1. Визначенняцілей. В основіконтролінгулежитьстратегічнепланування, 

передбаченняреального стану організацій у майбутньому; 

конкретизаціяцілейконтролінгудозволяєуточнитидіяльністьостанньої на 

перспективу і досягтизапланованихпоказників. 

2. Управління цілями, яке передбачає пошук “вузьких” місць у роботі 

організації, аналіз відхилень від наміченої стратегічної програми, своєчасне 

корегування цілей у відповідності із змінами. 

3. Досягненняцілей, якезабезпечуєтьсяефективнимоперативним 

менеджментом, мотивацієюпраці персоналу, впровадженнямінновацій, 

стратегічнимплануванням 

Здійсненоокресленняшляхіввдосконаленняпроцесівуправлінняризиками, 

щопідвищуютьрівеньймовірностінастаннябанкрутстваПрАТ «ДОБРА ВОДА». 

У розділі 4 «Спеціальна частина»проведено аналізтенденцій ринку 

безалкогольнихнапоїв в Україні; дослідження конкурентного 

середовищафункціонуванняПрАТ «ДОБРА ВОДА» 

Виявлено, що за наявнимиоцінками за 2016 рік, 

середньодушовеспоживаннягазованихароматизованихнапоївперевищило 35 літрів. І 

зростання ринку триває − в останні роки приріст продажу становив приблизно 8% 

на рік. Однакзауважимо, щосереднєспоживаннягазованої води в 

Українізалишаєтьсяпомітнонижчимпорівняно з іншимикраїнамиСхідноїЄвропи, де 

середнійспоживачпротягом року випиває 40-45 літрів таких напоїв і більше.  

Визначенолідерів ринку, якими є наступнікомпанії: Cocа-

ColaBeveragesUkraineLtd, ЗАТ «Оболонь», ТОВ «Сандора», ТПГ Rainford та інші. У 

той же час, хочаспоживаннягазованої води стабільнозбільшується, 

можнавідзначити, що в 



 

  

останнікількароківтемпизростанняїїпродажівпомітновідстаютьвіданалогічнихпоказн

иківвіншихкатегоріяхбезалкогольнихнапоїв, зокремасоківабомінеральної та питної 

води. Іншими словами, незважаючи на збільшенняобсягівпродажівгазованихнапоїв, 

у структуріпродажівбезалкогольнихнапоїввціломуїхчасткапоступовоскорочується. 

Очевидно, значноюміроюцеобумовленотенденцієюзбільшення числа споживачів, 

щоорієнтуються на більшздоровінапої, до якихгазовану воду, щомістить, як 

правило, великукількістьцукру, а такожрізнісинтетичні добавки та ароматизатори, 

безумовно, віднести складно. 

Даний ринокхарактеризуєтьсялояльністюспоживачів до вітчизнянихбрендів. 

Зазначенаприхильністьбуласформована в рамках високихцін на імпортнупродукцію, 

що представлена, наприклад, ТМ «Боржомі» У ціломуринокмінеральної води 

надтоконсолідований. На десять найбільшмогутніхвиробниківприпадаєбільше 50 % 

ринку в сегментігазованих вод, більше 70 % – негазованих. Залишок ринку 

розподіленоміж невеликими  місцевимиторговими марками. 

Обсяг ринку мінеральної води в 2015 роцісклав 110 млн. дол, що на 6% 

меншепоказників 2014 року. Головною причиною такоїтенденції є 

зниженнякупівельноїспроможностіукраїнців, щопов'язано з 

несприятливоюекономічноюситуацією в країні. У 2016 роціспостерігався невеликий 

приріствиробництва на 4%, і склав 114 287 млн. дол. 

Незважаючи на негативнутенденціюзменшенняобсягіввиробництва та 

реалізаціїбезалкогольноїпродукції в період з 2011 по 2016 рр., 

данийринокмаєзначніресурси та перспективи для подальшогорозвитку. 

У розділі 5 «Обґрунтування економічної ефективності» здійснено розробку 

інтегрального показника оцінювання ймовірності настання банкрутства. 

Методика 

передбачаєпроведеннярозрахункуінтегральногопоказникаймовірностінастаннябанкр

утстваосновілінійноїматематичноїмоделі (методом зваженихсум). 

Ваговікоефіцієнтипервиннихпоказниківзапропоновановизначати за формулою 

Фішберна. 

Інтегральнийпоказникймовірностінастаннябанкрутства повинен враховувати:  

коефіцієнтавтономії;  коефіцієнтзабезпеченостіоборотнихактивіввласнимкапіталом;  

коефіцієнтшвидкоїліквідності; коефіцієнтабсолютноїліквідності; 

оборотністьактивів; рентабельністькапіталу; рівень маркетингу;  рівеньтехніко-

технологічногооновлення.  

У розділі 6 «Охорона праці та безпека в надзвичайних ситуаціях» описано 

стан охорони праці на ПрАТ «ДОБРА ВОДА»; проведено оцінювання масштабу, 

розмірів втрат та інших наслідків можливої надзвичайної ситуації суб’єктом 

господарювання; здійснено визначення можливості роботи об’єкта економіки в 

умовах радіоактивного, хімічного і бактеріологічного (біологічного) забруднення 

(зараження). 
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У роботі наведені результати дослідження теоретико-методичних основ 

управління фінансовим станом підприємства із розробкою системи показників для 

оцінювання ймовірності настання банкрутства на прикладі ПрАТ «ДОБРА ВОДА». 

Отриманірезультатисвідчать про досягненняпоставленої мети та 

завданьдослідження, а такожскладають основу для наступнихвисновків: 

1. Узагальненнятеоретичнихпідходів до розуміннясутіпоняття 

«банкрутствопідприємства дало можливістьвиокремитинайбільшзагальне та влучне: 

«банкрутство – цевизнанагосподарським судом неспроможністьборжникавідновити 

свою платоспроможність та задовольнитивизнані судом вимогикредиторів не 

інакше, як через застосуванняліквідаційноїпроцедури» 

2. Виокремленовидибанкрутства, причини та 

можливінаслідкипогіршенняфінансового стану підприємства до 

катастрофічнонизькогорівня, зокремаосновними причинами названо 

недостатністьінноваційногопотенціалу; втратафінансовоїстійкості; 

зменшеннявеличинивласногокапіталу; криза ліквідності. 

3. Виявлено, щонайбільшуніверсальноюмоделлюпроведення такого 

аналізу є розрахунокінтегральногопоказника за методикою Альтмана, Спрінгейта, 

Ліса і т.д. Результатирозрахунків показали, щонайбільшризиковийперіодбув  2015 

рік, в той час як 2013 рік при використанніусіх методик є без ризиковим. 

4. Розробленомеханізмспрощеногопрогнозуванняймовірностінастаннябанк

рутствапідприємства, а також сформовано алгоритм 

корегуючидійзалежновідрезультатівдіагностики. 

5. Обґрунтовано, щозапровадженнясистемифінансовогоконтролінгу  на 

ПрАТ «ДОБРА ВОДА» повинна передбачати: 

формуваннясистемиплануванняпідприємства, а такожкерівництво і 

координаціюробіт по плануваннюотриманняприбутку;  участь у 

складанніфінансовоїзвітності, особливо, за 

рахуноквпровадженняїїінформаційногозабезпечення; задоволення потреби 

керівництва в інформації та необхіднійфінансовійзвітності; 

своєчаснепредставленнясистематичноїінформації про 

відхиленняфактичнихпоказниківдіяльностівідпланових;  аналіз причин 

допущенихвідхилень, підготовкаальтернативнихрішень і рекомендацій по усуненню 

проблем, якіпритаманніПрАТ «ДОБРА ВОДА»;  складанняаналітичних записок та 

необхідноїзвітності для керівництватощо. 

6. Розроблено схему розв’язання комплексу 

завданьуправлінняризикамипідприємства, щовміщує як зменшенняпроявуризику, 

так і фінансуванняліквідаціїнаслідків. 

7. ПроаналізованогалузевийринокбезалкогольнихнапоїввУкраїні, 

якийдинамічнорозвивається, спостерігаєтьсязміщенняпереважальноїчастки в 

структуріспоживання з підсолодженихгазованих вод до негазованоїбутильованої 

води. 

8. Розроблено методику 

оцінкиймовірностінастаннябанкрутстванаосновіздійсненнярозрахунківчастковихпок

азників та зведенняїх в єдиний. Методика 



 

  

передбачаєпроведеннярозрахункуінтегральногопоказникаймовірностінастаннябанкр

утстваосновілінійноїматематичноїмоделі (методом зваженихсум). 

9. Проаналізовано стан охоронипраці на ПрАТ «ДОБРА ВОДА» та заходи 

безпеки в надзвичайнихситуаціях. 
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АНОТАЦІЯ 

Забитівська Х.В.Розробкасистемипоказників для 

оцінкиймовірностінастаннябанкрутствапідприємства (на прикладіПрАТ 

«ДОБРА ВОДА»). – Рукопис. 

Дослідження на здобуттяосвітньогоступеня «Магістр» за спеціальністю 072 

«Фінанси, банківська справа та страхування». – ТНТУ ім. І. Пулюя. – Тернопіль, 

2018. 

Об’єктомдослідження є фінансовий стан суб’єктапідприємницькоїдіяльності. 

Метою  роботиє дослідження теоретико-методичних основ управління 

фінансовим станом підприємства  із подальшою розробкою системи показників для 

оцінювання ймовірності настання банкрутства на прикладі ПрАТ «ДОБРА ВОДА». 

Методи дослідження. В процесі дослідження був використаний методичний 

апарат, що складається з: системно-структурний, індуктивно-дедуктивний аналізи, 

класифікація даних, порівняння, аналіз взаємовпливу, економіко-математичний 

аналіз. 

У даній роботі здійснено оцінювання результуючих показників фінансово-

господарської діяльності ПрАТ «ДОБРА ВОДА»; розроблено пропозиції щодо 

вдосконалення системи фінансового контролю, спрямованої на недопущення 

настання банкрутства підприємства; проаналізовано галузевий ринок 

функціонування ПрАТ «ДОБРА ВОДА»; розроблено та методично обґрунтовано 

доцільність розрахунку інтегрального показника ймовірності настання банкрутства 

управління фінансовим станом підприємства  із подальшою розробкою системи 

показників для оцінки ймовірності настання банкрутства на прикладі ПрАТ 

«ДОБРА ВОДА»; проаналізовано окремі питання, що стосуються  забезпечення 

охорони праці на підприємстві та безпеки в надзвичайних ситуаціях. 

Ключові слова: банкрутство, фінансовий стан, фінансовастійкість, 

моделювання. 

 
 

ANNOTATION 

ZabytivskaKh .V.A system of criteria development for the enterprise probable 

bankruptcy estimation (PJSC “DOBRA VODA” as a case study) . - The manuscript. 



 

  

Research on obtaining an educational degree "Master" in specialty 072 "Finance, 

Banking and Insurance". - TNTU. - Ternopil, 2018. 

The object of research is the financial status of the subject of entrepreneurial 

activity. 

The purpose of the work is to study the theoretical and methodological foundations 

of the study of the essence of enterprise bankruptcy. 

Research methods. In the course of the research the methodical apparatus was used 

consisting of: system-structured, inductive-deductive analyzes, data classification, 

comparison, analysis of mutual influence, economic and mathematical analysis. 

In this paper, the estimation of the results of financial and economic activity of 

PJSC "DOBRA VODA" was carried out; proposals for improving the financial control 

system aimed at preventing the bankruptcy of the enterprise; the branch market of PJSC 

"DOBRA VODA" functioning is analyzed; the expediency of calculation of the integral 

indicator of the probability of bankruptcy of the management of the financial condition of 

the enterprise with the further development of a system of indicators for assessing the 

probability of bankruptcy on the example of PJSC "DOBRA VODA" was developed and 

methodically justified; Some issues concerning the provision of occupational safety and 

security in emergency situations have been analyzed. 

Key words: bankruptcy, financial status, financial stability, modeling. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


